

# УКРАИНСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ – 90 ЛЕТ



# **Вячеслав Ждан: «Этот юбилейный год для нас особенный»**

Украинская медицинская стоматологическая академия в октябре этого года отмечает 90-летний юбилей! Событие это примечательно по двум причинам. Немного высших учебных заведений стоматологического профиля в мире могут похвальиться такой богатой историей, это во-первых. А во-вторых, за эти годы из одонтологического факультета выросло суперсовременное многопрофильное учебное заведение, которое имеет четыре факультета, медицинский колледж, научно-исследовательский институт, специализированный Ученый совет по защите докторских диссертаций. На 50 кафедрах академии работают 86 профессоров, 83 доктора медицинских наук, 342 кандидата медицинских наук, 169 доцентов. Среди них — два лауреата Государственной премии Украины, пять заслуженных деятелей науки и техники и семь заслуженных врачей Украины. За годы своего существования академия дала путевку в профессию около 30 тысячам врачей-стоматологов и 12 тысячам врачей медицинского профиля других специальностей. Сегодня лицензированный объем приема студентов в академии — 6165 человек.

Об истории, сегодняшнем дне и перспективах ведущего стоматологического вуза Украины — разговор с ректором УМСА профессором Вячеславом Николаевичем ЖДАНОМ.

*— Вячеслав Николаевич, какой из этапов истории академии Вас особенно волнует и воодушевляет?*

— Как Вы знаете, в своем становлении и развитии Украинская медицинская стоматологическая академия прошла несколько этапов. Первый — с момента открытия одонтологического факультета при Харьковской медицин-

ской академии (1921-1931 г.г.); второй — это преобразование факультета в самостоятельный Харьковский стоматологический институт (1931-1941); потом была война, институт эвакуировался в г. Фрунзе и функционировал как факультет Киргизского мединститута (1941-1944); потом возвращались на родные пепелища, восстанавливали и наращивали базу для подготовки кадров (1944-1967); в 1968 году учебное заведение переводят в Полтаву, и здесь создается по-настоящему современный медицинский стоматологический институт (1968-1993); наконец, в 1994 году вуз получает статус Украинской медицинской стоматологической академии.

Безусловно, для меня и как выпускника медицинского факультета стоматологического института 1984 года, и как для руководителя вуза наиболее интересным и знаковым является полтавский





период истории академии, когда она становится ведущим учебным заведением и научным центром в области стоматологии в Украине. О престиже академии говорят ежегодные высокие конкурсы абитуриентов (в этом году 6 человек на место). Мы можем гордиться научными школами ученых академии, например по терапевтической или ортопедической стоматологии, по художественной реставрации. Одна из первых в стране кафедр последипломного образования ортодонтов была создана в УМСА.

Становление академии сопровождалось открытием подготовки по новым специальностям. Мы начали готовить педиатров; в медицинском колледже в прошлом году состоялся первый выпуск фармацевтов. Потребность в таких специальностях очень большая, ведь аптек в Украине и на Полтавщине в частности очень много, а дипломированных фармацевтов там раз-два и обчелся. Сейчас мы подали материалы, чтобы получить лицензию на заочную форму обучения таких специалистов, что позволит работникам аптек стать настоящими высококвалифицированными фармацевтами.

Уже полтора десятилетия в академии обучаются иностранные студенты. Начиналось все со 150-200 человек, а сегодня имеем 940 студентов из 34 стран. Ведем и последипломную подготовку врачей-иностраниц, готовим специалистов в клинической ординатуре, аспирантуре. Большая плеяда иностранных граждан защитила у нас кандидатские диссертации по стоматологии, а также по терапевтическим, хирургическим и другим направлениям.

Одними из первых в этом году мы начали готовить студентов-иностраниц в магистратуре. Это отвечает требованиям тех стран, где государственный стандарт — после 6 лет обучения на медицинском факультете или 5 на стоматологическом обязательны два года магистратуры. Сейчас магистратура существует только в Киевском национальном медицинском университете



и в УМСА, если говорить о вузах медицинского профиля.

*— Обучение иностранных студентов — это немалые привлеченные инвестиции...*

— Давайте посчитаем, округлив цифры. 900 студентов, в среднем платят в год по 3,5 тысячи долларов. Это более 3 млн. долларов. Есть ли в Полтаве предприятие, которое может внести в государственную или местную казну такие инвестиции? Кроме того, студенты на проживание, питание, культурный досуг потратят еще такую же сумму, как официальная плата за учебу.

Безусловно, чтобы открывать новые направления подготовки специалистов, вести научную работу, нужна хорошая материальная база. Я благодарен своим предшественникам, которые заложили здесь крепкую основу. В 1967 году был один корпус, а сегодня академия имеет более полутора десятка помещений, из них четыре — общежития.

*— Какие позитивные изменения произошли в жизни академии в последние годы?*

— Каждый год Министерство образования проводит рейтинговые оценки высших учебных заведений Украины. Определяется 200 позиций, хотя всех вузов более 600. За последние три года мы не опускались ниже 50 места.

Также академия в последние годы активно участвует во всеукраинских и международных выставках. В прошлом году, например, коллектив академии получил серебряную медаль на Международной выставке «Современные учебные заведения-2010», а в 2009 и этом году — золотую медаль на Международной выставке «Образование и карьера». За весомый вклад в развитие медицинского образования и науки коллектив академии награжден Почетной грамотой Кабинета Министров Украины. Высокими наградами отметили нашу работу министерства образования и здравоохранения. Академии присвоено почетное звание «Лидер современного образования».

Много позитивного в научной работе ученых УМСА, которая ведется на 49 кафедрах, в НИИ генетических и иммунологических основ развития патологии, в проблемных лабораториях. Открыта аспирантура по 35 специальностям, докторантуре по стоматологии. За последние пять лет защитили диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук 23 сотрудника, кандидата медицинских наук — 130.

Сотрудниками кафедр академии за последние пять лет издано более 600 наименований научно-методической литературы, в том числе 23 учебника, 316 учебных пособий, 19 монографий, 6 атласов.

Этот юбилейный год для нас особенный еще и потому, что академия осуществила первый выпуск врачей, которые обучались по Болонской системе, и тем самым сделала значительный шаг к вхождению в европейское образовательное пространство, дала возможность молодым украинским врачам быть конкурентоспособными и признанными специалистами в любой стране мира.

*— Говорят о том, что Министерство образования, науки, молодежи и спорта ставит вопрос о подчинении ему всех вузов, в том числе и медицинских...*

— А дальше — об объединении всех вузов региона в один университет... Но в Европе уже прошли этот этап, и теперь там университеты разделяют. Моя точка зрения — надо учиться на чужих ошибках, а не повторять их.

*— В отличие от филолога или математика, стоматолога не научишь только в аудитории. Необходимы современное оборудование, материалы, нужно знакомить будущих специалистов с новыми технологиями. Каковы возможности академии в этом направлении? Кстати, как ваша студенческая стоматологическая поликлиника, которую раньше в Полтаве знали многие пациенты и именно ей отдавали предпочтение?*

— Мы возобновили деятельность Учебно-практического научного центра «Стоматологическая поликлиника УМСА». Кроме того, я очень благодарен специалистам государственной системы здравоохранения и частных стоматологических практик, где наши студенты и курсанты могут получить хорошие практические навыки. У

академии тесные связи с Главным управлением охраны здоровья Полтавской облгосадминистрации, городским отделом здравоохранения. У нас есть базы в Кременчуге, Лохвице, Лубнах, Миргороде. В Миргороде на базе санатория действуют филиалы двух наших кафедр последипломного образования. Есть филиалы в областных стоматологических поликлиниках Черкасс и Чернигова. За последние три года за счет академии нам удалось наполовину обновить установки в областной стоматологической поликлинике и детской городской стоматологической поликлинике. В областной клинической больнице им. Склифосовского появился магнитно-резонансный томограф (МРТ). Здесь уже делают операции на сердце, стентирование. Все это становится достоянием и наших студентов, курсантов. Созданы объединенные центры пульмонологические, рев-

матологические, кардиологические, гастроэнтерологические, где концентрируются и оборудование, и специалисты, и где студенты могут получить самые современные знания и навыки. Большую работу по последипломной подготовке взяли на себя клиника-студия Сергея Радлинского «Аполлония», «Ортекс» Валерия Смаглюка и другие частные клиники.

*— Как собираетесь отмечать юбилей?*

— 6-7 октября пригласим коллег, друзей, выпускников академии, руководство Министерства здравоохранения и области. Посмотрим друг другу в глаза, оглянемся на пройденный путь, поговорим о достижениях и проблемах, нацелим себя на то, чтобы идти к новым вершинам. Верится, академия будет жить еще не одно 90-летие. Коллектив квалифицированный, хороший, заслуживает, чтобы о нем знали, говорили, и не только в Украине.

*— Успехов всем вам в благородном деле обучения врачей, верных клятве Гиппократа, умеющих врачевать и тело, и душу и служащих примером Человечности...*

— Спасибо! Приглашаем на праздник!

Беседовала Анна Антипович

Благодарим за помощь в подготовке материала проф. Игоря Скрипника и Марину Бутович

